

以案释法

为分割赔偿款，三代人对簿公堂

法官：获取赔偿是死者近亲属都应享有的权利

核心提示

□记者 申利超 通讯员 王双喜 李秀春

儿子意外死亡后，年逾六旬的李月玲将儿媳、孙女告上法院，要求进一步分割赔偿款。经过两级法院的判决，老人最终拿到了属于自己的那份赔偿款。

1 起诉：老人将儿媳、孙女告上法庭

李月玲是偃师人，她的次子宋文书在打工时意外身亡，用人单位上海某科技有限公司(下称上海公司)，一次性赔偿宋文书死亡赔偿金、丧葬费、精神损失费、子女抚养费、母亲赡养费等共计52万元。

在拿到赡养费6.5万元后，李月玲将宋文书的妻子赵喜花、宋文书的女儿宋乐乐告上法院，要求和被告平分死亡赔偿金、精神损失费等两项赔偿费用。

本案的被告辩称：关于宋文书因工死亡的赔偿，原告和被告此前达成过一个协议，被告方遵守了协议内容，原告也拿到了协议规定的赡养费。

2 判决：老人有权获取儿子死亡赔偿款

偃师市人民法院经公开审理查明，宋文书发生意外死亡后，李月玲曾委托其长子宋文武与赵喜花一同到上海，与上海公司协商赔偿事宜，并达成赔偿52万元的协议。

按照赔偿协议的约定，李月玲的儿子即委托代理人宋文武收取赡养费6.5万元，剩余的45.5万元赔偿款

由赵喜花收取。此后，赵喜花支付了宋文书的丧葬费用。

偃师市人民法院一审判决被告赵喜花向原告李月玲支付宋文书的死亡赔偿款60348.9元。

宣判后，被告赵喜花、宋乐乐提出上诉，洛阳市中级人民法院审理后，做出“驳回上诉，维持原判”的判决。

3 结果：老人如愿拿到赔偿款

偃师市人民法院认为：52万元中包含有死亡赔偿金和精神抚慰金等两项赔偿，原告和被告均系死者宋文书的近亲属，均有权依法分割上述两项赔偿款。

参考事发当时上海农村居民的人均可支配收入，法院计算出宋文书的死亡赔偿金应为246480元，再扣除子女抚养费、赡养费、丧葬费等，52万元赔偿款中剩余的118155.5元为精神抚慰金。

死亡赔偿金是对受害人收入减少的损失赔偿，由于赵喜花与宋文书系夫妻关系，即对宋文书夫妻二人收入减少的赔偿，因此，死亡赔偿

金应先分割给赵喜花一半，剩余的123240元则由原告和被告三人进行分割；由于被告宋乐乐系未成年人，在分割时应适当予以照顾，其分得123240元中的50%，原告李月玲、被告赵喜花各分得25%，原告李月玲应分得的款额为30810元。

精神抚慰金原告和被告赵喜花各分割25%，被告宋乐乐分割50%，原告应分的款额为29538.9元。

据此，法院判决被告支付李月玲上述两项赔偿款共计60348.9元，加上此前已经领取到的赡养费6.5万元，李月玲总计获得52万元赔偿款中的12万余元。

4 法官释法

本案主审法官认为，确定李月玲应获得赔偿款及相关数额有三个方面的理由：

第一、对于死亡赔偿金的性质，法院采用了“继承丧失说”，认定为死者将来收入损失的赔偿，并据此认定本案诉争死亡赔偿金是宋文书与赵喜花夫妻二人收入减少的赔偿，因此，死亡赔偿金应先分割给赵喜花一半后，剩余部分由原告三人进行分割。

第二、根据相关司法解释的规定，死亡赔偿金的“赔偿权利人”，是指被害人的近亲属，即夫、妻、父、母、子、女、同胞兄弟姐妹；《中华人民共和国继承法》规定，配偶、父母、子女为法定第一顺序继承人，本案的原告和被告均有权得到相应的赔偿份额。

第三、按照死亡赔偿款的性质可知，它不是遗产也不是夫妻共同财产，它应作为死者近亲属的原始权利进行分配。对于死亡赔偿款的分配纠纷，首先亲属之间应充分协商，应在照顾没有生活来源的人和未成年人的基础上合理分配；协商不成，可以通过诉讼的方式解决。

(文中当事人均系化名)



2013中国洛阳第十届金秋汽车博览会

9月5日-8日

大车展

地点：洛阳会展中心

主办：洛阳日报报业集团 组委会电话：65233719

现场购车 巨惠空前

主办方直补 60万元油卡

厂家直供 百万大礼

香车美女 惊爆全城

特别鸣谢 洛阳湖滨果汁 提供奖品赞助

已参展品牌

本次车展公众责任保险由中华联合财产保险股份有限公司独家承保

进口大众	道奇	克莱斯勒	进口Jeep	奥迪	奔驰	捷豹	路虎	雷诺	进口标致	上海大众	东风标致	别克	东风雪铁龙	东风悦达起亚	福特	北京现代	广汽本田
名爵	广汽菲亚特	东风本田	斯柯达	东风日产	雪佛兰	长安马自达	宝骏	五菱	长安铃木	东风风行	海马汽车	郑州日产	长城汽车	奇瑞	比亚迪	阳光二手车	长安汽车
纳智捷	东风风神	吉利全球鹰	英伦汽车	启辰	吉利帝豪	华泰汽车	北汽汽车	东风小康	北汽威旺	金杯	中华	众泰汽车	荣威	昌河铃木	比驰自行车		

本届车展由河南亚昌律师事务所律师李安民担任法律顾问 律师电话：18903796123 邮箱：lam1067@126.com